

me fészkereszt.  
1915 április hó 25 en reg 6 óra 10 percre  
átvették Papp



# DEBRECZEN

**Előfizetési ár szétküldéssel:**  
**HELYBEN:** Egy óra 1 korona  
 Negyedévre 3  
 Egyes szám ára 4 fill.  
**VIDÉKEN:** Egy óra 1 K 50 f.  
 Negyedévre 4 K 50 f.  
 Egyes szám ára 6 fill.

**Negyvenhetedik évfolyam.**  
**50-ik szám.**  
**Vasárnap, 1915 április 25.**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
**DEBRECZEN,**  
 Garabos-utca 7. szám. Telefon: 412.  
 Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

## Táviratok.

### A németek átkeltek az Ypern csatornán.

1600 francia és angol hadifogoly, s 30 ágyu a hadizsákmány.

A német nagy főhadiszállás jelenti: A tegnapi esti órákban a Steenstraat és a Langemarktól keletre eső arcvonalunkon előnyomultunk az Yperntől északra és északkeletre levő ellenséges hadállások ellen. Csapatunk kilenc kilométernyi arcvonalon egy iramban a Pilkemtól délre és keletre eső magaslatokra törték előre.

Együttal szívós harcokban kiküzdötték Steenstraat és Hét Sas közelében az Ypern csatornánál való átkelést, a melynek nyugati partján megvetették a lábukat, s Langemark, Steenstraat, Hét Sas és Pilkem helységeket megszállták. Legalább 1600 francia és angol hadifogoly, s 30 ágyu, köztük 4 nehéz ágyu jutott kezünkre. (M.-e. s.-o.)

### Franciák által felgyújtott helység.

A német nagy főhadiszállás jelenti: Arricourtól nyugatra az általunk elfog-

lalt Embermenil helységet, amelyet a franciák felgyújtottak, előőrseink kiirtították. A helységtől északra és délre elterülő magaslatokat azonban tartjuk (Min.-eln. s.-oszt.)

### Eredményes ágyuharc a Kárpátokban

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

Az általános helyzet változatlan. A kárpáti arcvonalon helyenkint ágyuharc volt. A mi tüzérségünk Nagypolányánál, a németeké pedig Koziowánál eredményesen működött. Höfer. (M.-e. s.-o.)

### Szuronyharcok a francia harctéren

A német nagy főhadiszállás jelenti: Gyalogsági ellenséges támadás az Ailly és Apremont közti erdős terepen történt. Itt a franciák egyes helyeken behatoltak legelől levő árkaikba, de részben ismét kivertük őket. A szuronyharcok még folynak. (M.-e. s.-o.)

### Nagy orosz veszteség Uzsoknál.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

Az uzsoki szoros mellett levő állásainknál, az oroszok visszavert rohama után, aránylag nyugalom van. Az összes

foglyok megerősítik az ellenség nagy veszteségeit. A szorosról keletre tegnap az ellenségnek egy erős támaszpontját elfoglaltuk. Höfer. (M.-e. s.-o.)

### Heves tüzérségi harcok

A német nagy főhadiszállás jelenti: A Maas és Mosel között a harci tevékenység ismét élénkebb volt. A tüzérségi harcok különösen hevesek voltak Combrenál, St. Mihielnél, Apremontnál és Flireytenél északkeletre. (M.-e. s.-o.)

### Bukovinában nincs változás.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti: Délkelet-Galiciában és Bukovinában nincs változás. Höfer. (M.-e. s.-o.)

### A német flotta angol vizeken.

A Wolff-ügynökség jelenti: A német nyílt tengeri flotta a legutóbbi időben több hadiutat tett az Északi-tengerre, miközben az angol vizekre is előnyomult. Ezen utak egyikén sem talált angol tengeri haderőre. Behncke. (M.-e. s.-o.)

**Tüdőbetegek** Sanatorium **Aflenz**  
 Am Hofacker (830 m) Steierország, Prospektus.

### Eredj vissza fecskemadár.

Istenhozott fecskemadár  
 Bus szívem már régóta vár  
 S mégis most, hogy itt vagy véllem  
 Bánatomat jobban érzem.

Látod látod fecskemadár  
 Régi hazád lángokban áll  
 Tele bajjal, tele tuval  
 Földrengető háborúval.

Sirhatsz te is fecskemadár  
 Ez a nemzet könnyezve vár  
 Nem találisz itt mást mint könnyet  
 Piros vértől ázott földet.

Miért jöttél fecskemadár  
 Nincs itt tavasz, nem lesz itt nyár  
 Szíved itten csak buti talált  
 Lassan ölj csendes halált.

Ne csicseregj fecskemadár  
 Nincs itt fénylő szép napsugár  
 Nincsen öröm, nincsen vígság  
 Szomorú lett ez az ország.

Fecskemadár ne rakj fészket  
 Nincsen itten szép kikelet

Nem virázkik itt a rózsá  
 Rég lehuolt a lomb róla.

Eredj vissza fecskemadár  
 Ugy nem tarthat el a határ  
 Bánat borult a dalodra  
 Viharos ég a magyaira.

Szállj el szállj el fecskemadár  
 Oda, ahol eddig voltál  
 Nállunk soká úgy sem bírnád  
 Könnyeidet mind kisírnád.

Szomorú a magyar nóta  
 Fecske madár indulj utra  
 Új hazádban új nóta vár  
 Isten veled fecskemadár.

Fecskemadár — fecskemadár  
 Ha majd itt lesz napsugár  
 S derűs ege a hazámnak  
 Visszavárlak — visszavárlak.

Budapest, 1915. Vargha László.

### Virágok közt.

A völgynek bársoryos ölen  
 Ringó édes illatu virágok  
 Mosolygva intenek felém

Mosolyokra egy percre megállók  
 Lehajlok hozzájuk.

Arczomba édes illat leng  
 Pompázó színű e'csébitának  
 Mig lelkem köztük elmereng  
 Ők szerelmesen körülkarolnak  
 És fogva tartanak.

Lelkem csendesen elalszik  
 Rabbá lettem, meg sem mozdulhatok  
 Felém édes bájdal hallszik  
 Keblemben szívem hevesen dobog  
 Én szerelmes vagyok.

Itt pihenek szerelmesen  
 Ölelkezve a völgy virágival  
 S amíg csókjukat élvezem  
 Az ajkamon is felcsendül a dal  
 A völgyvirágival.

És mig zeng a dal édesen  
 Ráborulok a völgy virágira  
 A szívemben úgy érzem  
 Szerelmes vagyok a virágokba  
 A völgy virágiba.

Budapest, 1915. Vargha László.

**Luhi Erzsébet Gyógyforrás** gyomor bajok elleni specifikuzi. A gyomor rendetlen működésénél gyomorsav túlságos képződésénél, gyomorégés, büfögés, a gyomor elnyálkásodása, a gyomor és a bél kronikus hurutja alkalmával kitűnően beválik: a torok, gége és hörgők idült hurutos állapotban. **Tüdőbajok, vércöpes és vérszegénység** eseteiben kitűnő sikerrel alkalmaztatik. Elsőrendű üdítő és asztali ital. Kapható mindenütt.  
**Főraktár: Fűszerkereskedelmi Részvénytársaságnál Debreczen.**

## A tavasz dicsérete.

Már igazán itt az ideje, hogy végérvényesen reánk köszöntsön a tavasz! Vártunk, epekedtünk utána; kényeskedett, mint az ártatlanság, nem akart bereszkedni hozzánk. Talán most mégis megérkezett és ha itt van, nem lesz hűtlen az imádóhoz. Tavasz van, a tavasz itt marad náunk.

Ma előbujt felhőfátyla mögül régi szeretők: a nap. Ugy látszik, maga is vágyódtg utánunk, mert tözes csókjai valósággal egették az arcunkat. Több volt, mint puszta csók, valósággal belénk mart, elkábitott bennünket, egy pillanatra mindent elfelejtettünk, valósággal misztikus álomba merültünk. Az álom szárnyán aztán magasba szálltunk, olyan fennre, olyan messzire, valósággal tündérszágba. Gyűlölségről, haragról, háboruról szó sem volt, az álom varázsvesszeje egy pillanatra alatt rég-rég eltemetett világot hívott életre.

A napsugár künn az utcán mindjobban kacagott és hahotája csak ragadott magával. Ripp van Winkle lettünk, alvó lovagokká változtunk, akiknek csak az álom marad életnek, az álomban éltük életünket. De ez az állapot természetesen nem tarthatott soká. A felbredés mindig csak elkövetkezik, bármilyen kellemetlen is.

És felbredtünk. És mint egyszer Ripp van Winkle csodálkozva nézett körül, úgy most mi sem akartunk hinni a szemeinknek. Az újságok betűi kegyetlen cinizmussal hamarosan rámutattak, hogy bizony az álom csak egy pillanatra volt mákonyunk, a fehér béke csak szelíd vágyakozás, — egy bakfisálomiéle, olyan ártatlan — a harc dul, a harc nem akar elülni. — Maga ez a pusztaság így rögtön visszadöntött a hideg mérlegelésbe és az álom kiröppent szemünkéből. De csodálkozásra csak most kaptunk igazán megfelelő anyagot. Még tegnap, még tegnapelőt meggondolva vánszorogtak felénk a hírek, táviratok, de ma fiatalos büszkeséggel, fiatalos hévvel ríszagoltak mindent. Tegnap még helyet kérhetett nálunk a depresszió, de ma csak a tavasz reménye részegíthet. — Most érkezik kárpáti sikereink híre, a Dardanelláknál kudarc éri az ántántot. Oroszország Ázsiát kezd elveszteni és még ki tudja elrejtíteni a sok, nekünk kedvező újságot. — Tavasz van, tavasz reménye kezd zöldelni nekünk, mintha a vérünk is hirtelen megváltozna és valósággal gyerekes hévvel szalad ereinkben.

A tavasz talán most már mindig bennünket fog felvidítani. A mi jó Istenünk adná, hogy így történjen.

## Hősi hadseregünk aranykönyvéből.

### Egy 53 éves lovastiszt hősi halála.

A meg nem számlálhatók közül, akik a monarchiában s hadüzanet hírére önként a haza szolgálatában állottak, Skrbensky Antal báró egyike volt az elsőnek. Bár akkor már 53 éves aya és nagyatya is volt, rögtön jelentkezett régi ezredénél, a ketős

ulánusoknál, felvettette magát mint főhadnagy és mint igazi lovastiszt minden ütközésben merészen és példaadóan harcolt, mindig első a csataterén és utolsó, aki elhagyja. Oyan temperamentummal, amely éveit erőteljesen meghazudolta, minden attackot járt elől és amikor augusztus 23-án Makenie mellett a kozákok ellenállhatatlan túszulával különítményét meglepő módon bekerítették, szóval és te fel összegyűjtötte a legénység maradványát és amikor a több mint tízszeres túlerő a győzelmes keresztültörést lehetetlenné tette, emlékezetes példáját adta annak, hogy milyen hősiessé tud egy osztrák-magyar lovastiszt meghalni. Fedezetül egy fának támaszkodva, egy ötven ellenhármat a reá rohanó kozákokból lelőtt a nyergükből és azután kardjával vadul neki esett a bándzsáslvasoknak, mitsem habozva arra a felszólításra, hogy megadja magát. Minden oldalról bekerítve, még látták törhetetlenül harcolni, míg a vitéz végre — nem az oroszok által, hanem a halál által legyőzve — haldokolva össze nem rogyott. A hadidíszítményes katonai érdemkereszt, amelyet Ő Felsőge neki adományozott, már nem díszítette a vitéz mellét, de dicsőítő emlékeztetőt, a sem a 2. ulánusezredben, sem az osztrák-magyar hadseregben soha el nem fog mulni.

## Roham drótsövényeken és aknákon keresztül.

Az oroszok oly nagy hirre kapott méltóságával, hogy magukat amennyire csak lehet beássák és elsáncolják, száz alkalommal egyénértékűnek bizonyult csapatainknak szabadon, férfiasan előtörő vitézsége. Vér és akarat bizony mindig erősebb a vas és drótnál és ha nálunk egy derék tiszt úgy érezte, hogy egy magaslatot kell hatalmukba ejteni, akkor a roham drótsövényeken és aknákon keresztül és sikerült. De különös érdemteljes a vezetőnek sikere, ha meglepetésszerűen támadva, kevés veszteséggel, tudja a sáncokat és erődítményeket megsemmisíteni. Wünc Hugó a 2. tiri császárvadászezredbeli százados, amikor Hulczé néli az ellenséget erősen beásva látta, az éj beálltát bevárta, hogy az ő a jobb szárnyot képező századjával egy üteg ellen előtörjön, amely már az egész napon igen kellemetlenül érezte magát. A mennyi óvatossággal és ügyességgel tervezte az előkészületeket, ugyanolyan temperamentummal és szenvedéllyel vezette, amikor rohamra előtörték, a támadást. Szürkületkor egyszerre felugranak a császárvadászok, de amilyen fürgék is, az ellenség mégis csak észrevette, és most heves, de a meglepetés folytán szerencsére teljesen hatástalan puskázást kezd, amelyhez nemsokára az üteg tompább tüskéivel csatlakozik. De már is ott vannak a császárvadászok az akadálynál, ez megsemmisül és mielőtt menekülhetett volna a legénység, már is benn vannak a tiriak az ütegben. Négy ágyút zsákmányoltak, három tisztet és 39 embert elfogtak, de mindenek előtt, a fontos állás, ahonnan az oroszok az egész tájt tűz alatt tartották, a hatalmukba kerítettük. A hősiesség roham körütekintő vezetőjének jutalma a hadidíszítményes 3. oszt. vaskorona rend volt.

— Használjunk hadisegély bélyeget levelezéseinkhez!

## Hadi apróságok.

Közi: W. T.

**Harctéri képek.** Egy hadnagy, ki pár héttel e előtt tért haza a harctérről, látogatást tesz egy uri családnál. Beszélgetésének tárgyát — természetesen — háborus érdekű dolgok képezik. Említést tesz a világháború történelmi szép és lélekemelő jelenségeiről, továbbá ellenségeinkről, azok katonai kiképzettségéről és hadállásainknak általuk való abszolut ismeretlenségéről, no meg aztán — ami a társaságot legjobban érdekli — hadseregünk dicsőséges győzelmeiről. Majd bemutatja a társaságnak a magával hozott harctéri felvételeit az itt következő formában:

— Ez a kép egy éjjeli rohammal elfoglalt orosz falu. Ez a hely nagyon fontos stratégiai pontja volt az oroszoknak és mindenképpen vissza akarták foglalni tőlünk. Mi azonban robbanó eszközökkel dolgoztunk ezen a retentő vezedelmes ponton, s így sikerült megtartani részünkre ezt a falut.

— Emez egy szuronyroham Dukla körül. Az oroszok vesztesége halottakban közel harmincezet tett ki. Sok hadi eszközöket, ágyut, géppuskát stb. zsákmányoltunk.

— Ez itt a Kárpátok bércei közt lefolyt harcok színtere, egy véres ütközet után. Hó borítja az egész területet.

Van még számos kép, melyek közül egyik sem érdektelen a laikus szemmel látó társaságra, mivel szentül meg vannak győződve arról, hogy e képek a most folyó háború kelles közepéről, vérell áztatott harcmezőkről származnak.

Valójában pedig nem így van. A képek eredetiek ugyan, azonban még sem a harctéren, hanem a Debreczen alatt elterülő sámsoni dombokon megtartott nagyszabású hadgyakorlatok folyamán készültek.

## Színház.

### Heti műsor:

Vasárnap délután: Cigányprimás, op. 3 f.  
Vasárnap este: Tolonc, népszínmű 3 felv.  
Hétfőn: Vilmos huszárok, operett 3 felv.  
(Zónaelőadás)

Kezden: Dálibáb-utca 7., vigjáték 3 felv.  
Szerdán: Lotti ezredesei, énekes bohózat, 3 felvonásban.

**Mandarin.** Ez a kínai tárgyú dráma került tegnap este színre zsutolt ház előtt, — a vezető női szerepben Halassy Mariskával, aki olyan művészi sikert aratott, amilyenre az ő kivételes talentuma minden alakításában el lehetünk készülve. A nehéz szerep legkényesebb feladatait is bravurosán oldotta meg, lekötve a közönség érdeklődését minden legkisebb mozdulatával is. Nagyon szép alakítás volt a Kemény Lajosé, aki utóbbi időben olyan fényes tanujelét adta sokoldalúságának. Az előadás a legjobb drámai összesek közé tartozott.

### Színházi hírek.

**A Tolonc szereposztása.** Vasárnap este kerül színre Tóth Ede kitűnő népszínműve, a Tolonc, amely már a filmen is oly nagy sikert aratott. A pompás darab szereposztása a következő: Kontra Fridolin — Kassay, a felesége — H. Serfőzy, Miklós — Balázs, Ábris — Lugosy, Rézi — Szentgyörgyi, Fáni — Füredi, Kati — Járay, Lőrinc — Várnay, Péter — Tihanyi, Ördög Sára — Halassy Mariska, Angyal Liska — Teleky Ilonka és Mravcsák Johan, öreg vándorló — Mezey Béla. Mint már említettük, Mezey Béla színiigazgatónak ez lesz az első fellépése a debreczeni színpadon, s Halassy Mariska, ez a méltán kedvelt művész is új oldaláról fog bemutatkozni Ördög Sára, a vén koldusasszony szerepében.

Már is megállapítható, hogy kivételes, nagy érdeklődés fog megnyilvánulni a Tolonc vasárnap esti előadása iránt.

## HIREK.

— **Vasárnapi istentisztelet.** Holnap vasárnap a református templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: A Nagytemplomban prédikál Konrád Zoltán s. lelkész. Kistemplomban 9 órakor Szele György lelkész; 11 órakor Zih Sándor lelkész. Kossuth-utcai templomban Boér Károly vallásbíró. Árpád-téri templomban délelőtt Balogh Béla s. lelkész; délután Kovács János vallásbíró lelkész. Ispótyai templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész. A Homokkerti imaházban Uray Sándor lelkész. Vasárnap délután fél 6 órakor a főiskolai oratóriumaan vallásos estély lesz.

— **Eljegyzések.** Az elmúlt héten a következő eljegyzéseket jelentették be a debreczeni m. kir. állami anyakönyvi hivatalban: Kovács András és Kerékgyártó Mária.

— **Használt bélyegek jótékony célra.** A fegyveres haderőnkhez tartozott katonaisztek, valamint a háboruban elesett tartalékos tisztek után maradt özvegyek és leányárvák gondozására felépítendő „Erzsébet Otthon”-t létesítő egyesületünk azzal a kéréssel fordult a hadi jólelti intézmények iránt kifoghatatlan bőkezűségű nagyközönséghez, hogy gyűjtésük össze a birtokukba kerülő már elhasznált s felülbélyezett, nekik értéktelen magyar hadi postabélyegeket s küldjék azokat a következő cím alá: „A Budapest—budafoki Erzsébet Otthon Egyesület irodájának, Budapest, I., Budafoki-ut 41. a.” Ha az így címzett borítékok alsó részének baloldalára ezt a záradékot írják rá: „Az Erzsébet-Otthon ügyében bélyegmentes”, akkor a küldeményre nem kell postabélyegeket alkalmazniuk. Csak arra kell ügyelniük, hogy a hadi bélyegyet teljesen épen vágják ki a borítékokból. Az így hozzájuk juttatott bélyegeket ki-ki egy-egy téglaal járulhat a napjainkban annyira halaszthatatlan Erzsébet-Otthon felépítéséhez. Egyben bizalommal ajánljuk mindenki figyelmébe az ugyanazon címt szolgáló egyesületi sorsjegy-akciónkat is, mely a katonai és polgári kormányhatóságok legéberebb ellenőrzése alatt áll és szokatlan nagy nyeresémény-esélyeivel páratlan a maga nemében. A nyeresémények összértéke 80,000 kor., a főnyeresémény 14 kiló finom arany, a második 95 kiló finom ezüst öntvény stb. Egy sorsjegy ára 1 korona. A húzás visszavonhatatlanul f. é. június hó 5-én lesz. Hadusfalvi Ludmann Gyula és vértesi Weisz Ernő ny. cs. és kir. altábornagyok, az egyesület elnökei.

Adakozzunk a Vörös Kereszt egyletnek

— **Hősök temetése.** A debreczeni katonai megfigyelő állomás parancsnoksága hivatalosan közli velünk, hogy ismét elhaltak a katonai kórházban részint sebeik, részint a hactéren szerzett betegség következtében a következők:

M r a s József 15. gyalogezredbeli gyalogos, született 1888 ban Bécsben. Temetése április hó 25-én délelőtt 10 órakor lesz a csapatkórházból.

H o i z Karl kl. Születési és illetőségi helye Bidenberg (Németország). Temetik a Hatvan-utcai temető hullaházából április hó 25-én d. e. 10 órakor.

L i p t á b Mihály kl. Születési és illetőségi helye Makó. Temetik 25-én délelőtt 9 órakor ugyanonnan.

A n t a l Gyula kl. Születési és illetőségi helye Géberjen (Szatmár megye). Temetik április hó 25-én délelőtt kilenc órakor ugyanonnan.

K o n k e u Andrea orosz hadi fogoly. Születési és illetőségi helye Keizerorlf (Oroszország). Temetik a Szentanna-utcai temetőből április 25-én délelőtt fél 12 óra.

D a n d e János honvéd. 23. honv. gy. ezred 4. század. Születési és illetőségi helye Balsa (Hunyad megye). Temetik a közöscsapatkórház halottas házából április hó 26-án délelőtt 10 órakor.

M ü l l e r János 19. h. gyalogezredbeli gyalogos, született 1877-ben Markó (Veszprém megye). Temetése április 25-én délelőtt 10 órakor lesz a csapatkórházból.

S a l v a k o v s z k y Mihály gyalogos. — Születési és illetőségi helye Bidvove (Galicia). Temetik a csapatkórházból április 26-án délelőtt 10 órakor.

H e i d i n g e r Ferdinánd kl. Születési és illetőségi helye Kasten (Ausztria). Temetik a közös csapatkórházból április 26-án délelőtt 10 órakor.

L t s z e n k o Fiodor kl. Születési és illetőségi helye Makaroko (Oroszország). Temetik a Hatvan-utcai temető hullaházából f. hó 25-én d. e. 12 órakor.

F a l a n o k Ferenc kl. Temetik ugyanonnan.

H e r i n g Miklós kl. Születési és illetőségi helye Körmend. Temetik április hó 26-án d. u. 3 órakor ugyanonnan.

H u r e n Rihon kl. Születési és illetőségi helye Novojevodola (Oroszország). Temetik a Szentanna-utcai temetőből április hó 25-én délelőtt fél 12 órakor.

B a u e r József kl. Születési és illetőségi helye Kisszentmihály. Temetik a közös csapatkórház halottas házából április hó 25-én délelőtt 10 órakor,

R o m a n Peckert kl. Születési és il-

letőségi helye Weiport (Ausztria). Temetik a Hatvan-utcai temető halottas házából április 25-én délelőtt fél 11 órakor.

C s o n t o s István kl. Születési és illetőségi helye Tiszavárkony (Szolnok megye). Temetik a Hatvan-utcai temető halottas házából április 25-én délelőtt 9 órakor.

— **Házasságkötések.** Az elmúlt héten a következő házasságkötéseket jelentették be a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban: Szilágyi János ref. és Tóth Eszter ref., Tóth János gk. és Molnár Juliánna ref., Trucskai István ref. és Rác Róza ref., Pipó Sándor ref. és Szabó Zsuzsánna ref.

— **Két nap halottai.** Tegnap és mai nap tolyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreczeni anyakönyvi hivatalban: özv. Csomós Gáborné Németh Juliánna ref. 66 éves, Herschtik Ernő izr. 7 éves, Zavadzki Isvánné Szabó Erzsébet ref. 53 éves, Alt Mária rk. 2 éves, Gál József ref. 14 éves, Kovács Sándor ref. 21 napos, Némethi Margit ref. 24 éves, Rózsa Ilona ref. 18 hónapos, Patkós János ref. 5 éves.

— **A háboru történelme** című ajándékalbumra, melyre a Pesti Napló előfizetői ingyen kapnak, külön tesszük figyelmessé olvasóinkat. A háborus irodalom legkimagaslóbb, legszebb munkája lesz ez a nagy eseményeket egybefoglaló pompás díszmű, mely sok száz mélynyomású remek képben a világháboru minden mozzanatát maradandó emlékként fogja megörökíteni. Az a t t á n i harc, mely a csatatereken folyik, s mely országok sorsát van hivatva eldönteni, oly rendkívüli eseménye a most élő nemzedéknek, hogy egy könyv, mely ezt a hatalmas küzdelmet a képek gazdagságával szinte szemléltetően elénk tárja, — történelmi becslésű mű és egyetlen magyar család könyvespolcáról sem hiányozhat. A Pesti Napló minden új és régi előfizetője a kiadóhivatalnál megtudható felételek mellett teljesen ingyen kapja ezt a rendkívüli, díszkötésű könyvet. A Pesti Napló előfizetési ára negyedévre 8 kor., egy hónapra 2 K 80 f. A kiadóhivatal (Budapest, VI., Vilmos császár-ut 55.) kívánságra bárkinek küld mutatványszámot.



Felélős szerkesztő:

Szathmáry Zoltán.

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u 7.

# KARLSBAD

teljes gyógyüzemben;

16 ásványforrás,  
lvó- és fürdőkurák.

A fürdőt 70.000 vendég,  
120.000 turista és átutazó  
keresi fel évente.

130 kilométeres nagyszerű erdő-ut és  
magaslati vasutak. — Színház, kon-  
cert, mulatóhelyek, Sport, stb. oooo

A háboruban résztvevők

a cs. és kir. osztrák-magyar, a német és a császári török hadseregből a legmesszebbmenő kedvezményben és ingyen utazást élveznek a Buschtehradi és az Aussig—Teplitzi vasutakon.

Felvilágosítást nyújt ésprospektust küld

a fürdőigazgatóság.

**NYILTTER**

Borivóknak a bor keveréséhez!

**MATTONI FÉLE**  
**GIESSHÜBLER**  
SAVANYUVIZ

A nagy égetése  
kiszűrésével  
a bor savanyúságát,  
és kellemesen poszgd.  
Nem festi a bort.

Fontos: Nélkülözhetetlen! Nagyszerű! Gazdaságoknak, s géptulajdonosoknak kevés pénzért finom lisztet készítő malma lehet

**UJ MALOMJÁRAT!**

Őrlőkövek, sikszitával együtt szerelve a járat nagyság szerint:  
darál óránként 100-800 kilót  
„finom lisztet készít 20-140 „

**Tökéletes kézidaralók**  
svéd marokrakó és kévekötő aratógépek.

**Kellner és Schanzer Budapest,**  
Kálmán-utca 3.

5978-1915.

**Árverési hirdetmény.**

Debreczen sz. kir. város Tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát képező, alább nevezett lak- és üzlethelyiségek bérbeadására a f. évi április hó 26. napján, azaz hétfőn délután 3 órakor a városháza nagytanácstermében nyilvános árverést fog tartani.

A bérleti idő tartama 1915. évi május hó 1-től 1918. évi április hó 30-ig terjedő 3 év.

1. A Simonffy-utca 2 sz. bérházban levő I. em. 1-2. sz. lakás, mely áll 6 szoba, előszoba, fürdőszoba és mellékhelyiségekből. Kikiáltási ár 2140 K.

2. Az u. a. bérházban levő II. em. 8. sz. lakás, amely 4 szoba, előszoba, konyha, kamara, fürdőszoba és mellékhelyiségekből áll. Kikiáltási ár 1800 K.

3. Az u. a. bérházban levő 7. sz. üzlethelyiség. Kikiáltási ár 680 K.

4. Az u. a. bérházban levő 10. sz. üzlethelyiség. Kikiáltási ár 1177 K.

5. Az u. a. bérházban levő 16. sz. üzlethelyiség. Kikiáltási ár 660 K.

6. Hadházi-ut 16. sz. házastelek. Kikiáltási ár 1000 Korona.

Árverés alkalmával a kikiáltási ár 10%-a az árverés napján, az árverelő bizottságnál készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban bánatpénzül leteendő. Az árverési feltételek a számvevőségénél a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1915. évi április 22. én.

**A városi Tanács.**

Ajánljuk világhírű és kiváló **Magánjáró** és vontatású gőz- és benzin cséplőgépeinket

**Magánjáró**

kötőrő és fűrészelő gépeket közép és magas nyomású, nyersolaj motorokat

**szalmapréseket.**

**Kellner és Schanzer Budapest,**  
Kálmán-utca 3.

**Odol**

**féméből készült csinos tábori dobozban**

A táborból érkező ismételt ösztönzésekre szeretet-adományként leendő szétküldésre 1/2 üveg Odolt csinos féméből készült tábori dobozban szállítunk mint tábori levelet teljesen készen csomagolva (portó 10 fillér. — Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában, illatszerüzletben az eredeti áron 1 K 20 fillérért\*).

\*) A féméből készült tábori dobozt a háboru tartama alatt díjmentesen szállítjuk. Könnyebb szállíthatósága miatt a 1/2 üveget választottuk e célra.

**Lakások és boltok bérbeadása.**

A református egyháznál az Árpád-téri paróchia alatt lévő 4 szobás uri lakás, a Hatvan utca és Egyháztér sarkán lévő bérházban I. ső emeleten egy hat szobás, egy 4 szobás és a II-ik emeleten egy 6 szobás uri lakás mellékhelyiségekkel, továbbá az Árpád-téri paróchia alatt lévő 2 bolt, és Dégenfeld-tér 4. sz. ház alatt egy bolt és az Egyháztér és Hatvan-utca sarkán lévő Bérház alatt több bolt helyiség folyó évi május 1-ső napjától bérbeadandók.

A feltételekre nézve értesítés szerezhető az egyházi hivatalban és az ajánlatok ugyanott beadhatók. Debreczen, 1915. április 19.

**Pénzes Sándor**  
gb. elnök.

**Alföldi Takarékpénztár Debreczenben.**

**Piac-utca 16. szám saját palota.**

Alaptőke 2.400.000 K. Tartalékok: 1.400.000 K. Betétállomány nyolcmillió korona.

Érd. közközösségben a Pesti magyar kereskedelmi bankkal.

ÜZLETÁGAI: Takarékbetétek, csekkszámlák, Váltószámítás, törlesztéses és felzalogkölcsönök. Értékpapírok vétel és eladása, tőzsdei megbízások, hitellevelek bel- és külföldre. Előleg értékpapírokra és árukra. Saját áru-raktár, Safe-deposit (magánleltékpénztár).  
Affiliált intézetek: Kábeli takarékpénztár r.-t., Nádudvari takarékpénztár r.-t., Hajdunánási gazdasági bank r.-t., Földtelep Vámpércs.

Nem fáj a feje másnap, ha

**'LITNE' pezsgőt iszik**

**Hadbavonultakról**

felvételek, nagyítások művészi kivitelben eszközölhetők

**NÉMETHY műtermében,**

Piacz-utca 42. szám alatt.

**TÖRLEY**  
TALISMAN CASINO-RÉSERVÉ